

शासकीय अध्यापक महाविद्यालय, पनवेल

वृक्षारोपण कार्यक्रमाचा अहवाल

****कार्यक्रमाची तारीख:**** १३ ऑगस्ट २०२४

****ठिकाण:**** शासकीय अध्यापक महाविद्यालय, पनवेल

****आयोजक:**** आगा खान एजन्सी फॉर अर्बन एरियाज, हॅबिटॅट इंडिया, इंडसइंड सत्वम आणि शासकीय अध्यापक महाविद्यालय, पनवेल

****कार्यक्रमाचे घोषवाक्य:**** "आपला देश, आपली वचनबद्धता" आणि "हरित संसाधने शहरी भागांसाठी – मियावाकी वृक्षारोपण"

****मार्गदर्शक:**** प्राध्यापक बिजली दडपे शासकीय अध्यापक महाविद्यालयाच्या प्राध्यापक

****अध्यक्ष:**** डॉ. रमा भोसले, शासकीय अध्यापक महाविद्यालयाच्या प्राचार्या

****कार्यक्रमाचे आयोजक:**** सुयोग यादव, मधुकर, प्रेरणा अनिता, आगा खान एजन्सी फॉर अर्बन एरियाज, हॅबिटॅट इंडिया, इंडसइंड सत्वम

१३ ऑगस्ट २०२४ रोजी पनवेल येथील शासकीय अध्यापक महाविद्यालयात आगा खान एजन्सी फॉर अर्बन एरियाज यांच्या सहयोगाने हॅबिटॅट इंडिया आणि इंडसइंड सत्वम यांच्या द्वारे आयोजित केलेल्या वृक्षारोपण कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले. कार्यक्रमाच्या दोन शक्तिशाली घोषवाक्यांनी "आपला देश, आपली वचनबद्धता" आणि "हरित संसाधने शहरी भागांसाठी – मियावाकी वृक्षारोपण" या कार्यक्रमाचे महत्त्व अधोरेखित केले, ज्यामुळे राष्ट्रीय जबाबदारी आणि शहरी परिसंस्थेच्या संवर्धनावर लक्ष केंद्रित करण्यात आले.

कार्यक्रमाचे उद्दिष्ट

या उपक्रमाचे मुख्य उद्दिष्ट मियावाकी पद्धतीचा वापर करून शहरी हरितावरण वाढवणे होते. मियावाकी पद्धतीने कमी जागेत घनदाट, जैवविविधता असलेले वन निर्माण केले जाते, जे पर्यावरणीय स्थिरतेला प्रोत्साहन देते आणि शैक्षणिक संस्था आणि शहरी भागात पर्यावरणाचा समतोल राखते.

कार्यक्रमाची वैशिष्ट्ये

वृक्षारोपण कार्यक्रमाचे नेतृत्व प्राध्यापक बिजली दडपे यांनी केले आणि शासकीय अध्यापक महाविद्यालयाच्या प्राचार्या डॉ. रमा भोसले यांनी अध्यक्षस्थानी उपस्थित होत्या. सर्व प्राध्यापक आणि शिक्षक प्रशिक्षणार्थी यांनी उत्साहाने सहभाग घेतला, तसेच कार्यक्रमाचे आयोजक सुयोग यादव, मधुकर, आणि प्रेरणा अनिता यांचाही महत्त्वपूर्ण सहभाग होता.

कार्यक्रमाची सुरुवात डॉ. रमा भोसले यांच्या स्वागत भाषणाने झाली, ज्यात त्यांनी शैक्षणिक वातावरणात पर्यावरणीय उपक्रमांचे महत्त्व अधोरेखित केले. त्यांनी विविध संस्थांच्या सहयोगाची प्रशंसा केली आणि भविष्यात अशा हरित उपक्रमांमध्ये सक्रिय योगदान देण्याचे आवाहन केले.

प्राध्यापक बिजली दडपे यांनी मियावाकी पद्धतीचा परिचय करून दिला, ज्यात त्यांनी स्थानिक झाडांच्या जाती एकत्र लावून घनदाट वन तयार करण्याचे फायदे स्पष्ट केले, जे शहरी परिसरात जैवविविधता वाढवतात आणि पर्यावरणीय लाभ प्रदान करतात.

वृक्षारोपण उपक्रम

सर्व प्राध्यापक आणि शिक्षक प्रशिक्षणार्थी यांनी महाविद्यालयाच्या आवारात विविध स्थानिक झाडांच्या जाती लावण्यात उत्साहाने भाग घेतला. प्रत्येक सहभागीने झाडे लावण्यासह नवीन हरित क्षेत्र निर्माण करण्यात योगदान दिले, ज्यामुळे मियावाकी पद्धतीच्या तत्वांची पूर्तता करण्यात आली.

या उपक्रमाने पर्यावरणीय सिद्धांतांच्या व्यावहारिक अनुप्रयोगावर भर दिला आणि शहरी विकासातील शाश्वततेचे महत्त्व अधोरेखित केले. मियावाकी पद्धत विशेषतः या परिसरासाठी उपयुक्त ठरली, ज्यामुळे रोपांची जलद वाढ आणि दीर्घकालीन टिकाऊपणा सुनिश्चित झाला.

परिणाम आणि भविष्यकालीन दिशा

पनवेल येथील शासकीय अध्यापक महाविद्यालयातील वृक्षारोपण उपक्रमामुळे महाविद्यालयाच्या परिसरात हरितावरण वाढण्याची अपेक्षा आहे आणि या उपक्रमामुळे महाविद्यालयातील विद्यार्थी आणि शिक्षकांना पर्यावरण संवर्धनाची शिकवण मिळाली आहे. या उपक्रमाच्या यशामुळे भविष्यात अशाच उपक्रमांचे विस्तार करण्यास प्रेरणा मिळाली आहे, ज्यामुळे शहरी वनक्षेत्राचे पुनर्स्थापन होऊ शकते.

निष्कर्ष

१३ ऑगस्ट २०२४ रोजी आयोजित वृक्षारोपण कार्यक्रम मोठ्या यशस्वीतेने पार पडला, ज्यामध्ये "आपला देश, आपली वचनबद्धता" आणि "हरित संसाधने शहरी भागांसाठी – मियावाकी वृक्षारोपण" या घोषवाक्यांचे अनुसरण करण्यात आले. प्राध्यापक बिजली दडपे यांच्या मार्गदर्शनात, डॉ. रमा भोसले यांच्या नेतृत्वात, आणि सुर्योग यादव, मधुकर, आणि प्रेरणा अनिता यांच्या आयोजित सहकार्याने हा उपक्रम पर्यावरण आणि महाविद्यालयाच्या शैक्षणिक उद्दिष्टांची पूर्तता करणारा ठरला.

या उपक्रमामुळे महाविद्यालयाचा परिसर हरित झाला आणि होत राहिल तसेच सर्व सहभागी सदस्यांमध्ये एकता आणि जबाबदारीची भावना निर्माण झाली, ज्यामुळे भविष्यातील पर्यावरणीय प्रकल्पांना प्रोत्साहन मिळेल आणि शहरी परिसंस्थेचा समतोल राखला जाईल.

